

# 抢滩“双十一”，美妆企业保持整体增长势头，“北方美谷”全产业链闭环成型 济南“美丽经济”收获“美丽”成绩单

读懂济南

文/片 于泊升 济南报道

## “双十一”应变 本土品牌靠差异化守住增长

“今年‘双十一’有了新变化，但我们靠新品守住了增长。”在福瑞达的直播基地，可以看到主播的展示架上既有经典产品，也有针对性品类，福瑞达颐莲事业部运营总监纪力强盯着后台数据，语气里有几分从容。

纪力强告诉记者，目前消费者的购买习惯变了，不再像以前那样依赖大促销。这种变化源于电商生态的迭代，从早期的搜索式购买，到平台的兴趣电商，再到即时零售，消费习惯的变化正在重塑行业规则。

在采访中，不少企业的市场负责人称，消费习惯发生变化，企业的市场策略也需要调整。

“消费者不再囤货，3小时就能拿到货的即时零售，让大促的吸引力下降。”纪力强坦言，为应对这一趋势，颐莲今年用差异化产品刺激消费。在供应链端，企业通过科技转化和供应链构建，实现性价比和高品质的平衡。“颐莲营收额已经连续15年保持增长。”纪力强说。

当天，同样忙碌的还有博科集团。该公司美丽中心总经理任丹丹的办公桌上，摊着厚厚的“双十一”活动方案，今年他们把重点放在了“功效组合”上。“针对问题皮肤做解决方案，比如抗衰系列、祛痘系列的套装，价格也是全年中最优惠的。”

走进博科集团的实验室，研发人员正在对刚生产的产品做稳定性测试，确保每一批产品都符合标准。任丹丹告诉记者，2020年，公司进入美妆赛道，在2024年5月通过了屈臣氏验厂。“我们累计代加工172个品牌，代工1100多种产品，已成为中国北方综合实力强大的化妆品代工厂。”任丹丹说。

福瑞达与博科在今年“双十一”的表现，折射出济南美妆企业在行业变局中的生存智慧。今年，济南美妆产业仍然保持整体增长势头。以济南高新区为例，前三季度，全区化妆品类网络零售额达59.1亿元，同比增长3.2%，占全市美妆行业网络零售额的66%以上。这份成绩单在整体消费趋于理性的背景下尤为亮眼。

## 原料硬、链条全 “北方美谷”全产业链闭环成型

“谁能抓住用户信任，谁就能成为主流。”纪力强坦言，从2010年大众对化妆品的模糊认知，到2020年国货品牌崛起，现在行业又处于新的变化。“‘双十一’就是一次练兵，既要让消费者买到性价比高的产品，也要让他们看到济南美妆的实力。”

济南美妆产业在行业变化中的增长势头，源于其产业根基。

“山东的原料优势是我们最硬的底牌。”任丹丹的话，道出了济南美妆企业的共识。近年来，济南培育了华熙生物、福瑞达生物等龙头企业，涌现了磐升生物、博科集团等一批骨干企业。在全球透明质酸市场，济南占据绝对话语权。其中，华熙生物年产透明质酸520吨，在全国市场占有超70%，全

“双十一”购物节已经进入销售关键期，在济南美妆企业的直播间里，众多主播轮番上阵；企业厂房的生产车间内，各类生产线开足马力运转，为“双十一”订单赶制产品。在这场一年一度的消费盛宴中，济南美妆企业表现如何？本地“美丽经济”发展到了哪一步？近日，记者走进济南高新区，到企业生产一线探访。



博科集团工作人员在实验室对产品进行测试。

球占比达44%以上。

完整的产业链条也是济南美妆产业快速崛起的原因。以济南高新区为例，经过多年发展，已形成涵盖核心原料研发、中游产品制造、下游电商销售的完整产业链。

据济南高新区有关部室工作人员介绍，在济南高新区，上游有华熙、福瑞达的透明质酸原料；中游有颐莲、瑷尔博士、润百颜等年营业额超10亿元的品牌；下游则构建起“全网营销、货通天下”的销售生态，颐莲、半亩花田等品牌在主要电商平台和社交平台的旗舰店粉丝总数超过7000万。

此外，研发实力是产业链的核心支撑。记者梳理发现，华熙生物、福瑞达生物获评国家级企业技术中心；磐升生物引进的哈佛大学研发团队，建立了全球首个培育皮肤再生技术、细胞再生器官组织的产业化平台；济南高新区创业服务中心先后建成了4家国家级研发平台和3家中科院院所；依托华熙生物、福瑞达生物建设的高新区“世界透明质酸谷”产业集群规模持续壮大，建立起具有万亿级综合效益的透明质酸产业集群。

在多重优势的加持下，济南美妆产业集聚效应也日益凸显，形成“原料-研发-生产-销售”的闭环，济南高新区也成为名副其实的“北方美谷”。

## 对标长三角、珠三角 剑指“美丽经济”核心增长极

济南化妆品产业的发展，是国内“美丽经济”崛起的一个缩影。据媒体报道，中国美妆行业市场规模从2023年开始已连续两年超万亿元，成为全球第一大化妆品消费市场。

随着“美丽经济”的崛起，国内多地加快了产业配套建设及相关政策的落地。

在长三角地区，上海聚集了多家外资企业及上游原料商，本土品牌主打高端调性。近日，上海《关于进一步促进化妆品产业高质量发展的若干措施》正式

落地，被业内评价为“全国最大力度的美妆新政”，其以精准化政策供给激活产业创新活力，推动美妆领域的人才、技术、资本等核心要素集聚。

在珠三角地区，广州拥有全国最大的化妆品产业集群，起步早、规模大，拥有丰富的生产经营经验和稳定的市场占有量。在素有“中国化妆品看广州、广州化妆品看白云”之称的白云区，建设了千亿级规模的“白云美业大湾区”，打通生产、销售、原料包材、半成品加工、展贸、设计、研发、包装、物流、培训等全产业链环节。

济南市工程职业技术学院院长吴学军认为，当下的行业竞争，将推动济南美妆建立品牌层级。“目前国货认可度持续提升，本地企业要抓住这波红利，把原料优势转化为品牌优势。”

“双十一”的角逐还在持续，济南美妆产业已开始长远布局。济南高新区发改科经部有关工作人员告诉记者，济南正在强化以济南高新区“北方美谷”为核心，加强与青岛、菏泽等地的协同，形成优势互补、错位发展的产业格局。同时向上下游延伸，加强特色化妆品原料的研发和创新，提升原料附加值，发展高端包装设计、检测认证、营销服务、网红孵化等配套产业。

有业内人士认为，化妆品产业已经从“增量竞争”转向“存量博弈”，从渠道驱动转向品牌驱动。济南本地产品品牌升级也已箭在弦上。该工作人员称，济南高新区将依托龙头骨干企业带动，打造一批在化妆品领域掌握独门绝技的“单打冠军”和“配套专家”。“我们指导企业借助互联网向平台电商、社交电商、直播电商、跨境电商等营销模式转型，推动优势品牌与国内外消费平台合作，建设美妆直播电商基地和品牌孵化中心。”

吴学军认为，从透明质酸的全球高占有量，到全产业链的协同发展，济南美妆产业正经历从“量变”到“质变”的跨越。济南有原料、有技术、有市场，只要坚持品质和创新，就有望成为国内“美丽经济”的核心增长极。

文/片 李梦瑶 济南报道

“温度74℃，压力1.6兆帕……”11月8日下午，在济南能源集团供热调度中心，生产负责人关锐盯着大屏上实时变化的数据，百公里外聊城茌平信源电厂的出口供水温度正稳步升高，“聊热入济”工程进入“热身”阶段。

今冬采暖季来临之际，济南能源集团正式启动“聊热入济”工程首次送热，来自聊城的清洁工业余热顺利抵达济南，标志着“聊热入济”工程正式迈入运营阶段，为泉城今冬供暖筑牢“安全线”。

“聊热入济”是济南能源集团补强能源“一张网”建设的关键实践。据济南能源集团所属济南热力集团相关负责人介绍，东部城区今冬首次用上域外热源，济南能源集团依托数字化转型优势，构建起“智慧调度+全城巡检”的保障体系。在智慧调度中心大屏幕上，流量、压力、温度等数以万计的数据实时跳动，4座中继泵站接力加压，破解长输管网距离远、高差大的技术难题，确保暖流20余小时平稳穿越黄河天堑送达市区。

智慧供热大脑融合数字孪生与工业互联网技术，实现72小时供热负荷精准预测，“源——网——站”智能联动，让每一份热量都按需分配、精准送达。同时，热力集团成功部署并常态化运营长航时无人机智能机库系统，“空中巡、脑中算、地面办”的闭环守护，为热脉安全运行保驾护航。

作为我国管线最长、管径最大的长输供热项目，“聊热入济”的首次送热不仅是民生保障的关键节点，更承载着多重发展意义。民生保障层面，项目北线率先投运为济南东部城区用户提供更稳定、更优质的清洁暖流，项目全面达产后，将解决济南1亿平方米供热需求，让“暖民心”工程真正温暖千家万户。

绿色低碳层面，项目以工业余热为核心热源，全面达产后每个供暖季可减少标煤消耗129.89万吨，减排二氧化碳356.4万吨，相当于4个塞罕坝林场年固碳量，助力济南主城区54台燃煤锅炉关停，推动城市能源结构向清洁低碳深度转型。区域协同层面，项目打破行政区划界限，构建起“聊城产热、济南用热”的能源共享格局，实现工业余热“变废为宝”的闭环利用，为省会都市圈能源优化配置提供了成功范本。



济南能源集团供热调度中心，工作人员关注实时数据变化。

济南能源集团“聊热入济”工程首次送热，项目全面达产后将解决济南1亿平方米供热需求